KRUZNICE, KRUH

1. Vyvoj pojmil

Déti se od malicka v bézném zivoté setkavaji s predméty, na kterych se vyskytuji kruhy a
kruznice. Nejprve vse zahrnuji pod pojem ,.kulaté”, pozdéji zacinaji diferencovat, nejprve na
piredméty prostorové (koule, valec, kuzel) a rovinné (kruh, kruznice) a az ve Skolnim véku pak
diferencuji mezi jednotlivymi pojmy v roving i v prostoru.

2. Reprezentace pojmu kruznice a kruh v bézném Zivoté
Tvar kruznice ma napf. prstynek, obruc,
Tvar kruhu ma napft. dopravni znacka zdkazova, dno hrnce nebo kastrolu, podstava valce.

3. Zakladni pojmy
K definici kruznice a kruhu mtizeme pfistupovat dvéma zptsoby:

a) vyuzijeme shodnosti:

Je dan bod S a usecka AB. KruZznici £ nazyvame mnozinu vSech bodi X v roving, pro které
plati, ze GsecCka SX je shodna s iseckou AB.

Symbolicky zapis: k= {Xep, SX =4AB }

Je dan bod S a Gse¢ka AB. Kruhem K nazyvame mnozinu vSech bodi X v roving, pro které
plati, Ze bod X je bodem usecky SY a tisecka SY je shodnd s tiseckou AB.
Symbolicky: K= {Xep XeSY A SY =4B }.

b) vyuzijeme pojmu vzdalenosti

Je dan bod S a nezaporné cCislo r. Kruznici £ rozumime mnozinu vSech bodi X v roving, pro
které plati, Ze maji os bodu S vzdalenost r.

Symbolicky: k= {Xep, |SX| =1}

Je dan bod S a nezaporné ¢islo r. Kruhem K rozumime mnozinu vSech bodt X v roving, které
maji od bodu S vzdalenost mensi nebo rovnu r.
Symbolicky: K = {Xep, |SX] <r}




Bod S se nazyva stfed kruZnice nebo kruhu

Polomér kruznice (kruhu) je tsecka, jejimiz krajnimi body jsou bod S a libovolny bod
kruznice. Je to také velikost této usecky ( r =3 cm). Oznacuje se pismenem r (radius)
Primérem kruznice (kruhu) rozumime useCku, ktera prochazi sttedem kruznice (kruhu) a
jejimiz krajnimi body jsou dva rizné body kruznice. Je to také velikost této usecky. Oznacuje
se pismenem d (diametr)

Plati: d =2r.

4. Rysovani kruznic
Nejprve je nutné, aby Zaci zvladli techniku prace s kruzitkem. Je vhodné aby:
a) rysovali kruZnice zcela libovolné
b) rysovali obrazky pomoci kruznic (kyticky, terce, sné¢huldky, housenky aj.)
c¢) rysovali kruZznice s danym stiedem
d) rysovali kruznice s danym stfedem a danym polomérem
e) rysovali kruznice, které maji dany stfed a prochédzeji danym bodem.

5. Vzéajemna poloha kruznice a pfimky

DO C

Secna Tecna Vnéjsi ptimka kruznic
ISX| <r ISX| =1 ISX| >r
kn p=1{4,B } kn p=1{T} kn p=0

Prinikem kruhu a pfimky je usecka, nazyva se tétiva.

6. Vzajemna poloha dvou kruznic

O C

KruZnice nemaji spolecny bod. KruZznice se dotykaji vn¢j$Sim dotykem.
Vzdaélenost jejich stiedl je vEtsi nez Vzdélenost jejich stiedl je rovna

soucet polomérti obou kruznic. souctu polomért obou kruznic.



KruzZnice se protinaji, maji spolecné

dva body.

Vzdalenost jejich stiedll je mensi neZ soucet
poloméri, ale vétsi neZ jejich rozdil.

Jedna kruznice lezi ve vnitini oblasti
druhé kruznice.

Vzdalenost jejich stiedl je vétsi nez 0
a mensi nez absolutni hodnota rozdilu
polomérti.

Kruznice se dotykaji uvnitf.
Vzdalenost jejich stifedl je rovna
rozdilu polomért (v absolutni
hodnot¢).

Soustifedné kruznice. Stiedy obou
kruZznic splyvaji.



